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Єврейське мистецтво як інтегральна складова  

змісту багатомовної освіти 

Україна – полікультурна та багатомовна держава, на теренах якої 

проживає понад 130 етнічних спільнот, кожна з яких має власні 

культурологічні, лінгвокультурологічні та соціокультурні особливості. 

Урахування цих особливостей, добір і розроблення змісту багатомовної 

освіти у процесі навчання має стати одним із пріоритетних завдань 

сучасної освітньої політики, зокрема мовної, за для збереження та розвитку 

культурного та багатомовного розмаїття українського суспільства. 

Підтримка етнокультурної, мовної та конфесіональної самобутності 

корінних народів і національних меншин України гарантується 

Конституцією України (розділ 1, стаття 11) [15]. Крім того, існує ряд 

законодавчих актів і міжнародних рекомендацій щодо запровадження 

освіти національних меншин, зокрема, багатомовної освіти [5] – [14]; [16] 

– [19]. Водночас є нагальна потреба в осмисленні науково-методичних 

засад реалізації багатомовної освіти й її упровадження в освітню практику. 

Метою цих тез є розгляд одного з аспектів – застосування «мови 

мистецтва» як інтегральної складової змісту багатомовної освіти на 

прикладі використання різних жанрів єврейського мистецтва у практиці 

навчання. Адже саме «мова мистецтва», її жанрова багатогранність і 



символізм є ефективним інструментом для пізнання та розкриття 

культурних кодів і взаємовпливу мов і культур навіть на рівні 

підсвідомості, без глибоких знань і комунікативних умінь з тієї чи іншої 

мови. 

Так, у підручниках з початкового навчання мови іврит для 1-3 

класів закладів загальної середньої освіти поряд із мовним і мовленнєвим 

програмовим матеріалом дібрано ілюстративний матеріал на прикладі 

обрядових речей – витворів єврейського декоративно-прикладного 

мистецтва, створених на теренах України, що зберігаються в українських 

музеях (Музеї історичних дорогоцінностей м. Києва, Львівському музеї 

етнографії та художнього промислу АН України) та живопису (до 

єврейських традиційних свят Шабат, Ханука, Пурім), фольклорні та 

літературні тексти (казки, вірші), зокрема письменників і письменниць, 

поетів і поетес, народжених в Україні (Х.-Н. Бялік, Л. Кіпніс, А.-А. 

Пінкерфельд, М. Ялан-Штекеліс) [1; 2; 3]. Робота з цими матеріалами 

забезпечуватиме як внутрішньо-предметну, так і міжпредметну інтеграцію 

змісту освіти з метою формування наскрізних і предметних 

компетентностей учнів. 

Крім того, унікальні матеріали про культурне життя єврейських 

громад України представлено у посібнику для учнів ліцеїв «Сторінки 

єврейського мистецтва України» [4]. Вони сприятимуть розширенню 

усвідомлення полікультурності нашої держави, культурної обізнаності 

щодо особливостей і взаємовпливу культур, формуванню національної 

ідентичності та можуть бути застосовані як у навчанні окремих навчальних 

курсів, так і для здійснення інтегрованого навчання та забезпечення 

міжпредметних зв‘язків предметів гуманітарного циклу. 

Зміст даного навчального посібника детально знайомить учнів зі 

світом єврейської історико-культурної спадщини на теренах України від 

давніх часів до сьогодення. Запропонований посібник набуває виняткової 



актуальності та цінності як унікальне зібрання багатогранного єврейського 

мистецтва та його розвитку саме на українських землях. Матеріал 

посібника включає теми, що ілюструють різні види та стилі мистецтва, 

розкривають як взаємовплив традиційної та сучасної єврейської культури, 

так і взаємозв‘язок української й єврейської культур. 

Зміст посібника має значний потенціал для освітньої формальної та 

неформальної діяльності різних типів – уроків, занять, проектів, виставок, 

презентацій, доповідей, досліджень тощо. Тому даний посібник можна 

використовувати під час викладання як окремого елективного курсу за 

вибором, так і як додатковий навчальний матеріал в рамках інших 

гуманітарних дисциплін як в ліцеях із єврейським етнокультурним 

компонентом, так і в профільній школі. Крім цього цей матеріал стане в 

нагоді для неформальної освіти – під час підготовки й організації 

культурно-мистецьких заходів, майстер-класів, експедицій, таборів, літніх 

шкіл тощо. 

Вкрай важливим на нашу думку є також освітня краєзнавча 

діяльність, яка сприяє формуванню багатомовності та полікультурності 

здобувачів освіти. У представленій доповіді ми презентували зразки 

єврейської матеріальної культурної спадщини Буковини та Галіції, зокрема 

м. Чернівці та м. Вижниця, зосередивши увагу на декоративно-

прикладному мистецтві, друкарстві, творах живопису, архітектурі, 

епіграфіці й відомих постатях, які мали значний вплив на розвиток як 

єврейського, так і українського, і світового мистецтва, та залишаються 

взірцями й донині. Крім того, висвітлили позитивний досвід реалізації 

міжкультурних освітніх проектів, спрямованих на духовне мовно-

культурне збагачення особистості. 

Представлені наукові розвідки стосуються тільки окремих шляхів 

щодо вирішення однієї з проблем конструювання змісту багатомовної 

освіти в закладах загальної середньої освіти України.  



Перспективу подальших досліджень вбачаємо в теоретичному й 

технологічному розробленні концептуальних засад і прикладних проблем 

формування багатомовності та багатокультурності як джерела пізнання та 

розширення світогляду, формування ціннісних орієнтирів, ключових і 

предметних компетентностей та подальшої імплементації в змісті 

профільних та інтегрованих освітніх курсів. 
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